

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ
Κ. MAURIZIO SELLA

Ποιες θα είναι, κατά τη γνώμη σας, οι επιπτώσεις της ONE στη δομή του τραπεζικού συστήματος στα κράτη-μέλη που ανήκουν στη ζώνη του ευρώ;

Η ολοκλήρωση της ONE και ο ελεύθερος πλέον ανταγωνισμός μεταξύ διαμεσολαβητικών χρηματοπιστωτικών οργανισμών και αγορών, που κατέστη δυνατός μετά τη θέσπιση της Οδηγίας για τις Υπηρεσίες Επενδύσεων, σημαίνει ταυτόχρονα τόσο κινδύνους, όσο και ευκαιρίες για όλους τους συμμετέχοντες κυρίως όμως για τις τράπεζες. Ειδικότερα, οι κύριες επιπτώσεις στις αγορές θα είναι οι εξής:



MAURIZIO SELLA

Πρόεδρος της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της ΕΕ

α) Χρηματαγορές: η κατάργηση της σχέσης εντοπιότητας μεταξύ διαμεσολαβητικών οργανισμών και χρηματαγορών, και το ευνοϊκό κλίμα που δημιουργήθηκε από την ανακατανομή των διαθεσίμων στις αγορές, θα συγκεντρώσει όλες τις συναλλαγές σε μια ενιαία ευρωπαϊκή αγορά για όλα τα προϊόντα, μεταβάλλοντας τα σύνορα στη διεθνή χρηματοπιστωτική αγορά. Πράγματι, θα παύσει να υπάρχει η κατάτμηση σε εγχώριες αγορές και ο μόνος παράγοντας διαφοροποίησης θα είναι πλέον το είδος των τίτλων και η πιστοληπτική ικανότητα του εκδότη.

β) Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες σε εταιρείες: Τρεις θα είναι οι βασικές επιπτώσεις της ONE:

➤ η σύγκλιση των τιμών για τις τραπεζικές χρηματοδοτήσεις μπορεί να επηρεάσει τις καθарές αποδόσεις (καθώς η απόλυτη σύγκριση ανάμεσα στα επιτόκια δανεισμού αυξάνει τον ανταγωνισμό σε σχέση με την κάλυψη των κινδύνων),

➤ η ανάπτυξη της αγοράς των συμβουλευτικών υπηρεσιών για επιχειρήσεις (αποτέλεσμα της αύξησης του εταιρικού χρέους λόγω της μείωσης των επιτοκίων),

➤ στον τομέα των συμβουλευτικών υπηρεσιών για επιχειρήσεις (συγχωνεύσεις και εξα-

γορές και αναδιάρθρωσεις) η επιτάχυνση των διαδικασιών αναδιάρθρωσης, σε συνδυασμό με την αναζήτηση μεγαλύτερης αποτελεσματικότητας, καταδεικνύουν σαφώς τα πλεονεκτήματα που προσφέρουν οι μεγάλες επενδυτικές τράπεζες, οι οποίες επικεντρώνουν τις δραστηριότητές τους στον τομέα του ελέγχου των επιχειρήσεων.

γ) Εξυπηρέτηση ιδιωτών: η ανάπτυξη νέων δικτύων διανομής (τηλεφωνικές τραπεζικές εργασίες, Internet) θα διευρύνει την ικανότητα των τραπεζών να προσφέρουν υπηρεσίες έστω και χωρίς “φυσική” παρουσία στην αγορά, καταργώντας έτσι το εμπόδιο της διείσδυσης σ’ αυτόν τον κλάδο, όπως ακριβώς συμβαίνει και με το διαχωρισμό σε εγχώριες αγορές με βάση το νόμισμα. Το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι οι τράπεζες χάνουν το παραδοσιακό πλεονέκτημα που τους εξασφάλιζε η ευρεία παρουσία τους στην αγορά, με έμμεσες συνέπειες τη σύγκλιση των τιμών, το κίνητρο παροχής προσωποποιημένων υπηρεσιών και τη μετάπτωση του συγκριτικού πλεονεκτήματος από τη συσκευασία του προϊόντος στον έλεγχο της επαφής με τον πελάτη.

δ) Συστήματα πληρωμών: Το ευρώ επιταχύνει την παγκοσμιοποίηση των χρηματοπιστωτικών αγορών, προκαλώντας αύξηση του όγκου των συναλλαγών, μεγαλύτερη εξειδίκευση στη διαμεσολάβηση για την παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και, πάνω απ’ όλα, μια έντονη διαφοροποίηση ανάμεσα στους πελάτες ιδιώτες και τους εταιρικούς πελάτες.

Παράλληλα, η επίδραση στις διασυννοριακές πληρωμές και τα συστήματα συμψηφισμού και διακανονισμού αναμένεται ότι θα είναι ιδιαίτερα σημαντική.

2. Ποια προτεραιότητα δίνετε στα μέτρα που πρέπει να λάβουν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών;

Η θέση μας είναι ότι τα κοινοτικά θεσμικά όργανα πρέπει:

- να προτείνουν τροπολογίες για την Prospectus Directive, έτσι ώστε να εξαλειφθούν οι ασυμβίβαστες εθνικές απαιτήσεις και να καταστεί δυνατή η αμοιβαία αναγνώριση,
- με βάση τις πρόσφατες ανακοινώσεις, να συντάξουν μια Οδηγία για την κατάργηση των περιορισμών που ισχύουν για τις μη χρηματικές επενδύσεις των επικουρικών συνταξιοδοτικών ταμείων,
- να καθορίσουν πιο αποτελεσματικά (νομοθετικά και μη νομοθετικά) μέτρα για την αναβάθμιση της Οδηγίας για τις Υπηρεσίες Επενδύσεων.

3. Ποιες είναι οι βασικές προτεραιότητες

***της Τραπεζικής Ομοσπονδίας της ΕΕ
όσον αφορά στην εισαγωγή του ευρώ
στις αγορές κεφαλαίου;***

Το κανονιστικό πλαίσιο και οι λειτουργικές διαδικασίες για την αλλαγή έχουν ολοκληρωθεί. Οι τρεις πρώτοι μήνες εφαρμογής του ευρώ έδειξαν ότι υπάρχουν ορισμένα μικρά λειτουργικά προβλήματα.

Τα θέματα που εξετάζουμε αφορούν τις διαδικασίες της χρηματαγοράς και των διακανονισμών. Σχετικά έχουν προκύψει ορισμένα προβλήματα λόγω απρόβλεπτης πλεονασματικής ή ελλειμματικής ρευστότητας, της οποίας η διαχείριση δεν θα είναι ίσως εύκολη, λόγω του ότι παρατηρείται συνήθως κατά το κλείσιμο του συστήματος TARGET. Το φαινόμενο αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι υπάρχουν ακόμη συστήματα διακανονισμού που λειτουργούν παράλληλα (πολυμερή και διμερή πχ), οδηγώντας σε πιθανή ακατάλληλη συμπεριφορά από την πλευρά των ενδιαμέσων οργανισμών.

Η Τραπεζική Ομοσπονδία της ΕΕ θέλει να δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες στην αγορά και την αναγκαία νομοθετική υποδομή προκειμένου να εξασφαλισθεί η κατά το δυνατό πιο αποτελεσματική κατανομή των διαθεσίμων για τους ενδιαμέσους οργανισμούς της Ευρωζώνης.

***4. Πιστεύετε ότι ο ρυθμός αύξησης
της δραστηριότητας συγχωνεύσεων και εξαγορών
στον ευρωπαϊκό τραπεζικό τομέα θα ενταθεί
τα επόμενα χρόνια;***

Η δραστηριότητα αυτή του τραπεζικού τομέα είναι λιγότερο δυναμική στην Ευρώπη, σε σχέση με την αγορά των ΗΠΑ. Την περίοδο 1991-1999, οι μεγάλες τραπεζικές συναλλαγές σε σχέση με συγχωνεύσεις και εξαγορές στην Ευρώπη ήταν περίπου 1.300, έναντι 4.600 στις ΗΠΑ, συνολικού ύψους 187 δισ. δολαρίων περίπου στην Ευρώπη, έναντι άνω των 335 δισ. δολαρίων στις ΗΠΑ. Τα εμπειρικά στοιχεία που υπάρχουν στηρίζουν την πρόβλεψη για μια ουσιαστική αύξηση της δραστηριότητας αυτής στον ευρωπαϊκό τραπεζικό τομέα τα αμέσως επόμενα χρόνια.



